

张乐平与作家三毛往来手写信遗失 徐汇警方成功寻回“这份珍贵”

□ 记者 吴会雄 李冠宇

作家三毛的笔名源自经典漫画《三毛流浪记》，而鲜为人知的是，她还是该漫画作者张乐平的义女，两位文化名人生前常通过手写书信互通交流。然而近期，这批承载着两人情谊的珍贵信件意外出现在网络上，张乐平家属发现后，第一时间向上海市公安局徐汇分局湖南路派出所报警求助。

记者从警方处获悉，这批信件共计20余份，是三毛生前与张乐平夫妇交流的亲笔信，被放置在一个深色行李箱的夹层中。据张乐平外孙詹胜回忆，此前，

家人从五原路288弄3号的张乐平故居（该故居已捐赠给政府）搬出过程中，因物品繁多未及时清点，将行李箱暂放于家门附近，当时并未注意到该行李箱遗失。直至近期在网上看到信件的相关信息，才发现这批珍贵书信已不慎遗失。

接警后，属地湖南路派出所立即展开调查，通过调阅公共视频，发现行李箱被一名网约车司机陈某捡走。警方随后辗转联系上陈某，经民警提醒，陈某核实确认了行李箱内的信件均完好无损，并第一时间将信件交还至

民警手中。据陈某还原当时的现场情况，发现行李箱时已被微微打开，夹层内的档案袋也开着，部分信件散落在内。

11月24日，徐汇警方举行发还仪式，将这批珍贵书信正式交还给张乐平家属。张乐平的儿子张慰军与外孙詹胜到场，向警方表达了诚挚谢意，并送上印有三毛卡通形象及“守护两岸文化交流 三毛衷心感谢帮助”字样的纪念牌。张慰军表示，这些信件对家属而言意义非凡，不仅见证了父亲张乐平与三毛的深厚私人感情，更承载着两人对世界



三毛与张乐平夫妇交流的亲笔信

的思考与感悟；而三毛之所以取名“三毛”，正是因为她阅读的第一本书便是《三毛流浪记》，后来

的人生经历又与“流浪”相伴，这一名字也成为两人情谊的特殊纽带。

□记者 曹香玉

徐汇首个金融网点红十字服务站启用

11月25日下午，厦门国际银行上海徐汇支行红十字服务站启用仪式举行，这也是徐汇区首个金融网点红十字服务站。

红十字服务站是红十字会延伸服务触角、贴近群众需求的关键载体。厦门国际银行上海徐汇支行红十字服务站整合了应急救护、人道救助、志愿服务等多元功能，站内配备专业AED设备、便民急救包，支行10余名志愿者均持有心肺复苏(CPR+AED)专项培训证书，多名志愿者还主动参与造血干细胞捐献志愿者样本采集，以专业能力与实际行动践行“人道、博爱、奉献”的红十字精神，助力实现“小站点撬动大服务”，让社区群众在家门口就能享受专业便捷的公益服务。

仪式现场，徐家汇街道相关负责人为厦门国际银行上海徐汇支行红十字志愿服务队代表授旗，志愿者代表接旗并宣誓。

仪式结束后，银行红十字志愿者开展心肺复苏及AED情景演练，直观展示应急救护操作流程；区红十字会工作人员现场讲解造血干细胞捐献意义与具体流程，银行青年员工及社区居民踊跃参与造血干细胞志愿者集中入库活动，用实际行动为生命接力。

据悉，厦门国际银行上海分行目前在上海已建成13个红十字服务站及宣传站，此次徐汇支行服务站启用不仅拓宽公益服务覆盖面，更推动徐汇区红十字事业与金融领域深度融合。

让陪伴成为最璀璨的光

徐家汇街道主题活动点亮市民生活

□记者 李梦婷

11月23日，“让陪伴，成为最璀璨的光”2025年徐家汇街道“璀璨生活节”主题活动，在徐家汇街道的乐山绿地举行。

街道推出了“啄木鸟行动”，邀请居民深入社区食堂开展监督。活动现场，街道为监督队授旗，他们将代表居民实地考察，从细节入手提出改进建议，推动社区食堂

在口味、卫生、透明度与服务暖度上持续优化，成为名副其实的居民“代言人”与质量“把关人”。

社区不仅是生活空间，更是情感联结、艺术萌芽与邻里互动的鲜活平台。活动现场，居民文艺节目轮番上演，戏曲清音绕梁、广场舞整齐活力、合唱团与模特队各展风采。现场的观众纷纷举起

手机记录，并感叹：“原来身边隐藏了这么多高手。”

萌宠秀环节伴随着旋律，宠物们跨越障碍，并与主人默契互动。舞台旁的宠物市集也人气高涨，“领养代替购买”的理念吸引了众多居民进行咨询。

本次活动的市集融合了美食体验、科普教育、手作互动与多元服务，让居民在参与

中感受社区温度。

在乐龄服务区，居民们在“健康加油站”检测血压血糖，向中医专家咨询养生方法，参与AED与心肺复苏培训；在反诈宣传与公证服务摊位前排起长队。

在手作体验区，居民们制作香氛、糖画与琉璃工艺品；减压游戏、迷你高尔夫和儿童跳蚤市场摊位上的欢笑声不断；咖啡与养生茶饮摊位更成为了邻里畅聊的社交空间。

据了解，徐家汇街道将持续推出丰富活动，优化服务供给，创新治理模式，让居民在“家门口”收获更多幸福感。

《菜肉馄饨》用沪语故事温暖城市守护者

□记者 李梦婷 李冠宇 张悦千



了。”一位来自东湖居民区的阿姨回忆道。

伴随着城市的变迁，许多人搬离了弄堂，但也有许多“新”人走进了弄堂，其中就包含“穿梭在街区的新就业群体”。在他们之中，有的刚来上海打拼，对这座城市充满着未知与陌生；有的已经扎根多

年，对配送区域的每一个门牌号都烂熟于心。

为了让这些“始终在路上”的城市守护者们，也能感受到身边的城市温度，湖南街道联合电影街区共治委员会成员单位永乐股份，推出“城市守护者计划”第六期——菜肉馄饨活动。30余名环卫工人、快递员、

保安等城市守护者，吃上了一碗热气腾腾的馄饨。

随后，《菜肉馄饨》同名书籍签售会在Film电影时光书店举行。电影主创齐聚一堂，为读者和观众签名留念。

读者们手捧新书，有序排队，与主创团队进行交流。这场关于《菜肉馄饨》的交流，也从舌尖的美味、手作的温暖，成为一次精神的相聚，也成为了武安电影街区“电影+”新兴消费业态的自然延伸，让电影文化融入日常生活。

据了解，湖南街道将持续整合街区多元主体资源力量，推出城市守护者计划一期一会，重新解构新就业群体与属地社区、街区、楼宇的关系，在带动一批人、温暖一座城中发掘“新”的城市暖光点。

沪语电影《菜肉馄饨》近期话题度拉满，不仅深受上海市民喜爱，还带火了这道本地家常美食。11月26日中午，影片主创团队走进位于湖南街道的永乐汇，和居民们一同动手，包起了电影里的同款菜肉馄饨。

在永乐汇的食堂里，电影《菜肉馄饨》的导演吴天戈、制片人顾晓东、主演陈国庆、编剧金莹，与武康汇、金相邻、同心坊等居民自治团队成员围坐在一起，包起了馄饨。

四位主创都是土生土长的上海人，交谈间多了一分亲近，手中是馄饨皮与馅料，口中是亲切的上海闲话与创作故事。居民们也被这份热情感染，纷纷展示自家包馄饨的“独门秘诀”。

“菜肉馄饨是上海人刻在骨子里的味道，以前我和老邻居们也是像现在这样一起包馄饨，然后一幢楼一起吃，现在其中的很多人已经搬走